

УДК [070+[908+94]:930.2](476.1-89)"18"+930(476)(092)Смородский

**«МИНСКИЕ ГУБЕРНСКИЕ ВЕДОМОСТИ»
И ТРУДЫ А. СМОРОДСКОГО КАК ИСТОЧНИКИ
ИНФОРМАЦИИ ПО ИСТОРИИ КРАЯ
(ПО ФОНДАМ ЦЕНТРАЛЬНОЙ
НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ НАН БЕЛАРУСИ)**

Денисенко Е. П.

Центральная научная библиотека имени Якуба Коласа НАН Беларуси,
Минск, Беларусь

Рассматриваются культурно-исторические памятники XIX в. – первое официальное периодическое издание на территории Беларуси «Минские губернские ведомости» и труды Александра Павловича Смородского по краеведению, хранящиеся в отделе редких книг и рукописей ЦНБ НАН Беларуси.

Ключевые слова: Минская губерния; издания XIX века; культурно-исторический памятник; Центральная научная библиотека Национальной академии наук Беларуси.

**«MINSKIE GUBERNSKIE VEDOMOSTI»
(«MINSK PROVINCIAL GAZETTE») AND THE WORKS
OF ALEXANDER SMORODSKI AS A REGIONAL HISTORY
SOURCE (BASED ON THE BOOK COLLECTION
OF THE YAKUB KOLAS CENTRAL SCIENCE LIBRARY
OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCE OF BELARUS)**

Denisenko E.

The Yakub Kolas Central Science Library of the NAS of Belarus, Minsk, Belarus

The article deals with «Minsk gubernskie vedomosti», the first state periodical within the modern territory of Belarus, and the regional studies of Alexander Smorodski, that are housed in the Department of Rare Books and Manuscripts of the Central Science Library of NAS.

Keywords: Minsk governorate; 19th century books; national document; Yakub Kolas Central Science Library of the National Academy of Sciences of Belarus.

В книжном и рукописном фондах Центральной научной библиотеки имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси) содержится богатый материал по истории Минской губернии Северо-Западного края Российской империи. Среди источников несомненный интерес представляет официальное периодическое издание – газета «Минские губернские ведомости». В отделе редких книг и рукописей ЦНБ НАН Беларуси хранятся неполные комплекты газеты за 1841, 1843, 1844, 1847, 1849, 1852, 1863, 1865 гг.

Газета «Минские губернские ведомости» положила начало развитию государственной периодической печати в Беларуси, поскольку до 1864 г. она была единственным в Минской губернии периодическим изданием. Во всех губернских городах Российской империи с 1838 по 1917 г. (в некоторых губерниях с 1830 г.) выходили губернские ведомости – периодические издания, в которых помещался самый разнообразный материал по истории, этнографии, археологии, экономике, статистике, метеорологии и другим темам. Губернские ведомости – газеты информационного характера, издававшиеся губернскими правлениями. Редактировались они государственными чиновниками и печатались в государственных губернских типографиях. Общий надзор за ведомостями принадлежал вице-губернатору. Сначала эти периодические издания выходили в шести крупнейших губернских городах Российской империи – Астрахани, Казани, Киеве, Нижнем Новгороде, Харькове, Ярославле, но в соответствии с указом от 3 июня 1837 г., утвержденным императором Николаем I, и «Положением о порядке производства дел в губернских правлениях» предполагалось обязательное их издание в каждой губернии [1; № 10304, с. 439, 459–462].

Газета «Минские губернские ведомости» выходила в Минске, имела небольшой тираж (около 600 экз.), распространялась по обязательной подписке губернских, уездных и волостных учреждений. Издавалась на протяжении 1837–1917 гг. Минским губернским правлением, выходила еженедельно на русском языке.

«Минские губернские ведомости» имели два отдела: общий (в нем помещались только официальные документы, предназначавшиеся для всего государства) и местный, который делился на две части – официальную и неофициальную. В официальной части местного отдела помещались материалы, относящиеся только к местной губернии: указы губернского правления, циркуляры и предписания губернатора, сводки о состоянии делопроизводства, сметы городских доходов и расходов, сообщения о предстоящей продаже имущества, сводки о повальных болезнях и различные объявления. К официальной части следует также отнести так называемые «прибавления», печатавшиеся на отдельных листках и содержащие списки лиц, большей частью недоимщиков, разыскиваемых по всему государству правительственными органами. В неофициальной части помещались материалы, статьи, заметки, касающиеся местного края, по географии, топографии, истории, археологии, статистике, этнографии, сельскому хозяйству, торговле, судоходству, ярмаркам, метеорологические сводки и частные объявления: о покупке и продаже разного имущества, о беглых, пропавших и т. д.

«Минские губернские ведомости» являются источником по социально-экономической истории не только Минской губернии, но и всей территории Беларуси, Литвы и значительной части Украины, поскольку в них печатали новости от соседних губерний. Например, в сообщениях о предстоящей продаже давалась информация из девяти губерний: Минской, Виленской, Витебской, Могилевской, Гродненской, Ковенской, Волынской, Киевской и Черниговской. К примеру, в объявлениях содержалась информация о наделах земли

в имениях, сколько земли в имении занимала усадьба, сколько было пашни, лугов, леса, болот. В объявлениях газеты часто содержатся подробнейшие описания помещичьих усадеб с указанием, какая была в доме мебель и посуда, какая одежда хранилась в шкафах и сундуках, какие были экипажи, что имелось в амбарах, какой был скот и т. д.

При публикации сообщений «О предстоящих торгах» обычно называлась общая сумма долга, после которого чаще всего и происходила распродажа имущества, но не всегда назывались фамилии заимодавцев и очень редко указывались проценты, на каких давались деньги займы. В разделе «О совершении купчих крепостей» значительное место занимают объявления о продаже имущества в городах. Эти объявления дают ценный материал не только о стоимости имущества (домов, лавок, плацов), но также о топографии города [2, с. 114, 116–117, 125]. Таким образом, названные разделы являются одной из самых значимых частей газеты, содержащей в основном сведения о стоимости имущества.

Следующим информационным источником по экономической жизни Минской губернии являются таксы (ценники), которые печатались в ведомостях почти в течение всех лет ее бытования. Длительное время таксы существовали только для Минска, в основном на важнейшие продукты питания (хлеб, мясо, крупу). С начала Первой мировой войны были установлены цены также на фураж, горючее, одежду и другие товары. В мирное время таксы утверждал губернатор, в военное – военные власти. С 1850-х гг. ведомости систематически публиковали сметы доходов и расходов г. Минска и других городов губернии, как уездных, так и заштатных.

В губернских отчетах, публиковавшихся в газете, ежегодно упоминается о тысячах беглых. Самой распространенной формой протеста крестьян служило бегство. Количество беглых было настолько велико и явление это было таким обыденным, что при продаже обычно сообщалось, что имение продается со всеми наличными и беглыми крестьянами. Среди беженцев в губернских отчетах отмечены как лица старше 70 лет, так и десятилетние дети [3, с. 24, 26; 4, с. 161–164].

Анализируя материалы, напечатанные в официальной части «Минских губернских ведомостей» в этот период, можно сделать выводы, что сведений о политической и культурной жизни губернии печаталось очень мало, в основном представлена информация по социально-экономическим вопросам.

С начала выхода газеты ее неофициальная часть в основном заполнялась статьями на религиозные и исторические темы. Часто статьи перепечатывались из разных официальных изданий – «Русский инвалид», «Северная пчела», «Литовские епархиальные ведомости», «Вестник Юго-Западной России» и из других источников. Среди авторов газеты М. Довнар-Запольский¹, Г. Та-

¹ Мигрофан Викторович Довнар-Запольский (1867–1934) – российский историк, этнограф, фольклорист, экономист, основоположник белорусской национальной историографии.

тур², И. Боричевский³, И. Гольц-Миллер⁴ и др. Особый интерес для исследователей представляют исторические и фольклорные материалы: воспоминания архиепископа Антония Зубко «О греко-униатской церкви в Западном крае» (1864, 1865), «Исторический очерк Минской губернии» (1866, № 6–16), заимствованный из двухтомного издания «Материалов для географии и статистики, собранных офицерами Генерального штаба. Минская губерния» под редакцией И. И. Зеленского, «Очерки Белорусского Полесья» (1868–1869), «Исторический очерк городка Турова, бывшей столицы Туровского княжества», «Туров и Туровщина», «Городок Заславль, или Изяслав, город потомков Рогнеды», «Находки в курганах Борисовского и Игуменского уездов» (1880), «Очерк археологических памятников на пространстве Минской губернии...» (1891–1892), очерки «Свадебные обычаи и обряды простонародья в Борисовском уезде» (1865) [2, с. 136]. В «Минских губернских ведомостях» 1840–1850-х гг. помещались заметки о театральной жизни Минска. В 1860-х гг. ведомости систематически публиковали отчеты о заседаниях Общества минских врачей. В этих сообщениях помещены данные о санитарном состоянии Минской губернии, о медицинском обслуживании населения, там же опубликованы очерки врача Грабовского о холере в губернии в 1847 г. Систематически публиковались метеорологические сводки, которые были единственным для того времени материалом по метеорологии. Газета регулярно сообщала об открытии в городе новых учебных заведений – дворянского, реального училища, женских учебных заведений, народных и городских училищ.

В неофициальной части (второй отдел) «Минских Губернских ведомостей»⁵ также публиковались сводки о происшествиях в Минской губернии: о пожарах, «о нечаянных смертных случаях», «о найденных мертвых телах», «о самоубийствах, убийствах», «об укушениях бешеным волком», «о воровстве», «о святотатстве» [5, с. 297–300]. В неофициальной части помещались статьи и заметки на разные темы: как надо лечить домашними средствами людей и животных, как делать вино из фруктов, как выводить пятна, как из кислого варенья сделать уксус, как делать водку из ягод, оставшихся после наливок, и т. п.

² Генрих Христофорович Татур (1846–1907) – белорусский археолог (составил археологическую карту Минской губернии), историк, краевед, исследователь древностей, собиратель белорусской старины, член Минского статистического комитета. В «Минских губернских ведомостях» публиковалась его статья «Очерк археологических памятников на пространстве Минской губернии».

³ Иван Петрович Боричевский (1810–1887) – белорусский археолог, историк, этнограф.

⁴ Иван Иванович Гольц-Миллер (1842–1871) – русский поэт, переводчик, революционер-народник, начал публиковаться в газете «Минские губернские ведомости» с 1859 г.

⁵ В газете «Минские губернские ведомости» сквозная нумерация страниц.

Таким образом, «Минские губернские ведомости» стали одним из организационных центров общественно-научной и культурной жизни края. Именно в этой газете провинциальные авторы получили возможность публиковать свои работы. Материалы, опубликованные в неофициальной части газеты, подтверждают факт широкого использования исторического материала в публикациях различной тематики. Вместе с тем распространение таких публикаций, специально посвященных истории края, способствовало формированию общественного интереса к местной истории. Ценность этого периодического издания прежде всего в публикациях о местном крае, тем более важных, что нередко подобный материал ни в каких других источниках не отражался.

В последней трети XIX в. минский статистический комитет стал выпускать «Памятные книжки Минской губернии», которые издавались с 1870 по 1917 г. Эти издания стали важным источником данных по изучению истории государственных учреждений Минской губернии. В них содержатся сведения практически обо всех губернских и уездных учреждениях, системе государственных, самоуправленческих и частных учреждений того времени. Во всех «Книжках» помещался адрес-календарь, содержащий адреса учреждений и служащих, а также справочный и статистический разделы. В справочном разделе информировалось о разделении губернии на уезды и волости, расписании движения поездов, ценах за проезд и т. д. В разделе статистики помещались разнообразные сводки: метеорологические, о численности населения, рождаемости и смертности, о промышленности, кустарных промыслах, сельском хозяйстве, торговле, народном образовании.

Богатый информативный материал по истории Минской губернии содержится в трудах автора краеведческих и научно-популярных книг, учителя минской гимназии и секретаря губернского статистического комитета Александра Павловича Смородского (1850–1910). На протяжении десяти лет он редактировал ежегодное издание «Памятных книжек Минской губернии», помещал в них свои статьи [6]. Труды А. П. Смородского были написаны после назначения его в 1887 г. секретарем губернского статистического комитета. В 1888 г. вышла первая «Памятная книжка Минской губернии» под его редакцией. В книге помещен очерк краеведа под заглавием «Пространство и города Минской губернии». Свой очерк автор снабдил подробными картами уездов Минской губернии. В работе А. П. Смородского описана краткая история «важнейших городов империи, причем, в заключение, подчеркивается, что они искони и по праву принадлежат России» [7, с. 4]. Свой очерк А. П. Смородский заканчивает указанием на то замечательное обстоятельство, что «в 1793 году сгруппировались в одну административную единицу (Минскую губернию) почти все те города, которые 660 лет тому назад (1129) составляли княжество Минское» [7, с. 4].

В «Памятных книжках...» за 1891 и 1892 г. Александр Смородский опубликовал «летопись» Минска от начала его существования до 1891 г. В содержание входит справочный материал: даты открытия учреждений, учебных заведений, обществ и т. д. В 1890 г. в качестве приложения к «Памятной

книжке...» Александр Смородский публикует свою статью «Кустарные промыслы в Минской губернии». В 1891 г. в «Памятной книжке...» была опубликована статья краеведа по истории Минского театра – «Минский театр и его прошлое». К этому времени губернский город Минск заметно развивался: открылись отделения Государственного и Крестьянского банков, реальное училище, почтово-телеграфная округа, ломбард, конно-железная дорога, на улицах появилось мощение и электрическое освещение. Постоянного театра в городе не было. Инициативу по созданию нового театра губернское начальство взяло на себя, и за два года он был построен – в 1890 г. Из очерка А. П. Смородского можно узнать, каким получилось помещение, как складывался репертуар, в частности, ставились пьесы «Горе от ума», «Ревизор» [8].

В отделе редких книг и рукописей, помимо «Памятных книжек...», которые издавал А. П. Смородский, хранятся его труды – «Столетие Минской губернии» (Минск, 1893), «География Минской губернии (отечествоведение)» (Минск, 1894). Обе книги печатались в минской частной типографии Дворжецов. В выходных данных первой книги – «Паровая типо-литография Р. Дворжець»⁶, второй – «Паровая типо-литография Х. Я. Дворжеца»⁷, переплет осуществлялся в «Переплетной мастерской М. Хаськина в Минске».

Издание «Столетие Минской губернии» имело в свое время большое распространение, было приурочено к столетию со дня воссоединения Минской губернии с Российской империей (1793–1893 гг.). Книга прошла цензуру, о чем сообщается на обороте титульного листа: «Печатать разрѣшаю: 16 марта 1893 г. Минскій Губернаторъ, Генераль-Лейтенантъ *Князь Трубецкой*⁸». В содержании книги представлена историко-статистическая справка о Минской губернии, начиная с древнейших времен (с Х в.), по следующим разделам: исторический очерк земель, вошедших в состав нынешней Минской губернии; правительственные распоряжения по воссоединению этих земель с Российской империей; состав и устройство губернии; открытие губернии;

⁶ Р. Дворжець – Ревекка Мордухова Дворжець. Ее типография продолжила семейное предприятие Янкеля Дворжеца, оно оставалось одним из ведущих частных типо-литографических предприятий г. Минска в 1880–1890-х гг. Кстати, «Памятные книжки Минской губернии», которые печатались в 1880–1886 гг., также из этой типографии [9, с. 54–55].

⁷ Х. Я. Дворжець – Хаим Яковлевич Дворжець, один из представителей семейного печатного частного предприятия Дворжецов, работал в типографии на протяжении 1894–1904 гг. [9, с. 54–55].

⁸ Николай Николаевич Трубецкой (1836–1902) – русский чиновник, генерал-лейтенант, 24-й губернатор Минской губернии (1886–1902). При нем в Минске вступила в строй телефонная сеть, была пущена конка, введена в строй первая электростанция, открыта школа ремесленных учеников, основана женская гимназия, открыта публичная библиотека имени А. С. Пушкина, открылся новый городской театр (ныне Национальный академический театр имени Янки Купалы) [10, с. 44].

краткие статистические данные о развитии губернии в течение столетия и состояние ее в настоящее время [12].

В ЦНБ НАН Беларуси хранятся два экземпляра, вышедшие вторым изданием, один из экземпляров – из частновладельческой коллекции белорусского писателя Адама Станкевича (1891–1949), на страницах представлены штампы его библиотеки: «Кс. Адама | Книгазбор | Станкевіча».

В 1890-х гг. Александр Смородский написал «Географию Минской губернии (отечествоведение)». Издание вышло в минской типо-литографии Х. Я. Дворжеца в 1894 г., как раз перед денежной реформой, осуществляемой министром финансов С. Ю. Витте, и в год начала царствования Николая II.

В предисловии книги автор отметил цель написания своей работы: «Недостаток в руководстве по географии Минской губернии подал мне мысль составить настоящую книгу, чтобы со своей стороны сколько-нибудь *содействовать изучению отечественной географии*» [11, с. 3]. И далее автор указывает, что адресовал это издание для учителей народных училищ, церковно-приходских школ и городских училищ, а также реальных училищ и гимназий. Книга охватывает самые разные аспекты по разделам: «Положение губернии и ея поверхность», «Орошение», «Пути сообщения», «Климатъ», «Естественныя произведения»⁹, «Народонаселение», «Промышленность и торговля», «Быть жителей», «Образованность», «Административное раздѣление», «Города и замѣчательныя мѣста въ губернии». К книге приложена карта Минской губернии, на которой «...кроме чисто географических названий – границ, рек, озер, каналов и пр., из населенных пунктов нанесены только города, местечки, волостные правления и станции железных, шоссейных и почтовых дорог» [11, с. 3].

Таким образом, рассмотренные в статье издания XIX в. служат источником дополнительной информации для изучения истории Северо-Западного края Российской империи, белорусских губерний, в том числе Минской губернии. Ценно не только их содержание, но и сами обстоятельства, при которых эти документы попали в Библиотеку. Они могут служить источником политической жизни страны, ее культуры в ретроспекции. Приметы бытования (книжные знаки), которые присутствуют на некоторых экземплярах, придают им характер культурно-исторических памятников.

Список использованных источников

1. Полное собрание законов Российской империи, повелением государя императора Николая Павловича, составленное: собрание 2, с 12 дек. 1825 г. – СПб: Тип. 2 отд. собств. его имп. в-ва канцелярии, 1830–1884. – Т. 12: 1837 г. Отд. 1: от № 9825–10631. – 822 с.

2. Улащик, Н. Н. Минские губернские ведомости как исторический источник / Н. Н. Улащик // Проблемы источниковедения / Академия наук СССР, Ин-т истории. – М.: Изд-во Акад. наук СССР, 1959. – Сб. 7. – 462 с.

⁹ В разделе «Естественныя произведения» описывается флора, фауна, минералы земель Минской губернии.

3. Минские губернские ведомости. Часть официальная. – Минск: [б. и.], 1844. – № 4, 28 января. – С. [19]–26.
4. Минские губернские ведомости. Часть официальная. – Минск: [б. и.], 1843. – № 3, 4 июня. – С. 161–164.
5. Минские губернские ведомости. Отдел второй. Часть неофициальная. – Минск: [б. и.], 1865. – К № 15-му. – С. [297]–302.
6. Памятная книжка и календарь Минской губернии на 1898 год царствования Императора Николая II / Изд. Минск. губ. стат. комитета; [сост. А. П. Смородский]. – Минск: Паровая типо-лит. Х. Я. Дворжеца и Б. И. Соломонова, 1897. – XLIV, 158, 65, 36 с.: табл.
7. *Маслаковец, Н. Г.* А. П. Смородский (1850–1910) / Н. Г. Маслаковец. – Вильна: Сев.-Зап. отд. Рус. геогр. о-ва, 1911. – 10 с.: портр.; 25.
8. В поисках утраченного: минский историк, педагог и писатель конца XIX – начала XX столетия А. Смородский. Минская летопись от Александра Смородского [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://www.sb.by>articles>minskaya-letopis-ot-aleks...> – Дата доступа: 25.10.2021.
9. *Доўнар, Л. І.* Книжная справа ў Мінску (канец XVIII – пачатак XX стагоддзя): [манаграфія] / Л. І. Доўнар; Мін-ва культуры Рэсп. Беларусь, Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў. – Мінск: БДУКМ, 2015. – 695 с.
10. Белорусы, прославившие Россию. Россияне, прославившие Беларусь: биографический справочник / Постоянный Комитет Союзного государства; [авт.-сост.: В. Ф. Пигин, А. А. Дылейко]. – 3-е изд. – Минск: БЕЛТА, 2013. – 96 с.
11. *Смородский, А. П.* География Минской губернии: (родиноведение) / А. П. Смородский. – Минск: Паровая типо-лит. Х. Я. Дворжеца, 1894. – 46 с.
12. *Смородский, А. П.* Столетие Минской губернии / А. П. Смородский. – 2-е изд., испр. и доп. – Минск: Типо-лит. Р. Дворжец, 1893. – (Прилож. к Памят. кн. Минск. губ. на 1893 год) – 90 с.

(Дата поступления: 20.12.2021).